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A sorozás és a póttartalé­
kosok.

Kolozsvár, febr. 20.A honvédelmi minisztériumban elkészültek a sorozás legújabb ter­vével. Fővárosi tudósítónktól kap­tuk ezt a jelentést, aki ehhez az értesüléséhez még azt is hozzáteszi, hogy kétféle határvonalat állítottak fel az idei ujoncozásra. Az egyik szerint március 21-től SO-ig tartana a fősorozás, a másik szerint : ápri­lis 6-tól május 10-ig. Ezzel kapcso­latosan felvetődik most már a kér­dés, hogy mi lesz a póttartaléko­sokkal, ha e határnapok valame­lyike végérvényessé válik ? Termé­szetesen első sorban is az foglal­koztatja az érdeklődést, hogy az adott helyzetben mikor bocsájtják haza őket?Megírtuk, hogy a hadügymi­niszternek legutóbbi rendelete ér­telmében a jelenleg tényleges szol­gálatban álló póttartalékosokat min­den körülmények között október el­sejéig tartják szolgálatban; mivel­hogy a mult évre esedékes újon­cok, a szóban forgó rendelet értel­mében, csak október elsején vonul­nak be.Ezt a hirt félhivatalosan meg­cáfolták azzal a kijelentéssel, hogy a hir „ebben a formában képte­lenség.1' De bármiként cáfol a fél­hivatalos, akár kiadta, vagy kiadja a hadügyminiszter a szóban forgó rendeletet, akár nem, a póttartalé­kosok és most negyedévüket szol­gáló katonák sorsán nem igen vál­toztat, azok úgy sem fognak sok­kal hamarább hazakerülni október elsejénél, Illetékes tényezők annak idején kijelentették, hogy a póttar­talékra, illetve a tartaléknak, tény­leges szolgálatban visszatartott első évfolyamára addig lesz szükség, a mig a mult — 1903-ik — évi újon­cok a kiképzésen átesnek.Aratás idején tehát az idén 40—50 ezer emberrel több embert vonnának el a munkától, mint az előző években. Ez a körülmény sok ezer családot nyomorba döntene s az országnak mérhetetlen károkat okozna. Jó volna tehát erről még idejekorán gondolkozni. A megol­dás csakis az lehet, hogy a had­ügyminisztérium jelenlegi szándé­kát megmásítva, az újoncok bevo­nulása után azonnal szabadságolja

Levél
Ne várj levelet többé tőlem Édes ! 
Nem írok többet. . . . Utolsó ez itt ! 
Kezem Írását egyhamar nem látod 
Azért ne hagyjon végleg el a hit. . . . 
Minek az írás? Üres szó. ... mi célja ? 
Ha nem szabad. . . .? S újat már úgyse mond. . 
Csak éppen meg-megdobban olykor olykor 
Pár kis betű rt szivünk, a bolond.... 
Hát szükségünk van esküre, ezerre ? ! 
Hát bebizonygatnom kell szerelmemet, 
Vagy várnám Tőled. . . .? Úgy nem szeretnélek, 
És Te sem szerethetnél engemet.
Szere em az. hol távolság a távol ? 
Hol szó kell, mely a téren áthatol ? 
Hol nem tud szólni szived az enyémhez, 
Némán.... Melyre az szintúgy válaszol!?.... 
Ne sírj nekem ! — Csak szeress betű nélkül 1 
És én sem sírok. . . . Tiltják! Nem lehet ! 
Szeress! Szeress! Szótlan, mint én szeretlek.. 
És ne várj tőlem többé levelet !

Jamais.

A „friznra.“ ■
Irta: Jean Madeline.

A kicsi, szőke Fossierné várja a fod­
rászt. Fossierné vidám asszony, mély göd- 
röcskékkel az arcában. De ma még a ren­
desnél is vidámabb, mert ma bál van a 

a póttartalékosokat és a negyedé­vüket szolgáló (tartalékos) katoná­kat, vagy pedig az újoncok bevo­nulását egy későbbi terminusra teszi.Áz újoncok bevonulásának Ké­sőbbi időpontja csak is szeptember hónap második fele, vagy pedig október lehetne, mert augusztusban és szeptember elején, a nagy had­gyakorlatok ideje alatt az újoncok kiképzése lehetetlen. Az 1904-ik évi újoncok az utóbbi esetben később vonulnának be, minthogy két újonc- évfolyamnak egyidőben való kikép­zése, tekintettel a tisztek és altisz­tek létszámára, alig volna lehet­séges.Minél később válik törvény az ujoncjavaslatból, annál inkább elő­térbe lép egy másik eshetőség is, a mely szintén sok ezer családot ér­dekel s a melynek a most harma­dik évüket szolgáló, 1901-ben be­sorozott katonák adják meg az árát. Ha ugyanis a parlament rövid idő múlva munkaképes lesz is s ha az 1903-ik évi újoncok még október előtt kiképezhetők s a póttartalé­kosok s a negyedik évüket szolgáló katonák hazabocsájthatók lesznek is s ha az 1904-ik évi sorozási év­folyam újoncai a rendes időben — október elején — bevonulnak is, még mindig nagy, igen nagy kér­dés, hogy az 1901-ben besorozott s most harmadévüket szolgáló kato­nákat a rendes időben hazabo- csátják-e ?Október elején, rendes körül­mények között, tényleges szolgálat­ban állanak az 1902., 1903. és az 1904-ik évfolyam katonái. Ezek kö­zül az 1904-ik évben besorozottak még egyáltalában nem részesültek kiképzésben, az 1903. évfolyam­beliek pedig a nyolc heti kiképzésen túl még alig részesültek oktatásban, úgy, hogy csak az 1902-ik évfolyam legénysége és altisztjei volnának az újoncok kiképzésére és a több isko­lázottságot és gyakorlatot igénylő katonai szolgálatra föltétlenül hasz­nálhatók. A hadvezetőség gondol­kozását ismerve, igen valószínűnek tartjuk, hogy a katonai szolgálatra való tekintetből és „a hadsereg harcképességének szempontjából" az 1904-ik évben besorozott katonákat legalább is az ujoncképzés idejére visszatartja.Úgy tudjuk, hogy a póttarta­lékosoknak őszig való benntartására
prefektuséknál. El lehet képzelni, hogy két 
hét óta egyébre se gondolt. Sürgetni kellett 
a i-zabónét; tisztogatni kellett a keztyüt; 
gyakorolni kellett az uj táncokat s mindez 
mennyi izgalommal jár!

És ezekre a körülményekre való te­
kintettel Fossierné arra szánta magát, hogy 
Francissal fésűlteti magát.

Francissal ! Ez már aztán esemény. 
Az egyetlen Francissal l B ír még soha sem 
próbálta, meg vau győződve róla, hogy fé­
sülni csakis ő tud I A társasáebeli hölgyek 
mind törik magukat utána. És különösen 
mai Valamennyinek meg kellett határoz­
nia egy biztos időpontot kora reggeltől a 
bál előltig.

És akár akarták, akár nem, el kellett 
fogadniok a nem megfelelő időpontokat is. 
így esett, hogy a jegyző feleségét reggel 
nyolc órakor s az elnöknél este tiz órakor 
fésülte meg. Fossiernére egy órakor került 
a sor. Déli egy órakor, hogy este a bálba 
mehessen.

Már majd két óra van, a mikor csön­
getnek és monsieur Francis lelkendezve ron­
tott be a Fossierné szobájába. Ügyesen és 
hamar lebontotta a fonatokat, lesimitja a 
haját, ketté választja és ügyesen feltüzi 
magasra, e közben egy darab kenyeret vesz 
ki a zsebéből és sietve beleharap.

— No ma már igen sok volt a jóból? 
Még reggelizni sem értem rá.

És cseveg tovább.
— Sermaizené ma csipkés sárga ru­

hában fog megjelenni. Hermance kisasszony 
igazán nagyon értékes ruhákat szállított. A 
prefektus, ha igaz, majd minden nap óriási 
ládákat kap Párisból. Nagyszerű lesz a ko- 

parancs fog megjelenni, ha már ed­dig meg nem jelent és kiváncsiak vagyunk most már, mit mondanak ehhez, a magyar politikusok, a kép­viselő urak ? Tűrni fogják-e ezt is, ezt az újabb katonai csínyt azzal a keleti fatalizmussal, mint eltűrték eddig közjogunknak elmagyarázását, alkotmányos biztosítékaink meg­gyengítését, törvényeink elerőtleni- tését ?
A békeligák

— Budapesti munkatársunktól. —
A tegnapi háborús hirek közt meghú­

zódik egy, amely különösen figyelemreméltó, 
ügy hangzik, hogy a svájci szövetségtanács 
május 16-ára nemzetközi konferenciát hivott 
egybe a genfi egyezmény revíziója céljából. 
Az r rósz-japán háború miatt a konferencia 
aligha lesz megtartható. Oroszország és 
Japán tudvalevőleg szintén hozzájárultak 
annak idején a genfi konvencióhoz. Az a 
hir, mint mondottuk, szerényen meghúzódik 
azok közt, amelyek Port-Arthur ostromáról, 
az orosz hajóhad vereségéről, a cár megbe­
tegedéséről és a kelet-ázsiai vizeken folyó 
rettenetes harcokról szólnak. Mintha bocsá­
natot akarna kérni ez a hir, hogy ő is 
megjelenik, itt van, magát prezentálja és 
félénken arra figyelmezteti az emberiséget, 
hogy élnek ám még az úgynevezett békeli­
gák és nem haltak meg egészen, csak ne­
vetségesekké váltak.

Többször volt már szó ezeken a ha­
sábokon úgy a békeligákról, mint pedig az 
úgynevezett nemzetközi békekonferenciákról, 
a melyek ezeknek a békeligáknak kicsucso- 
sodásait jelentik. De Wán sohasem vált 
még oly bizonyossá, imSt most, hogy az 
úgynevezett békeapostolok haszontalanok és 
képtelenek az eszmét másképen, mint aka­
démikus értelemben képviselni. Nem is szólva 
arról, hogy maga az örökbéke eszméje csak 
akadémikus és a természettel ellenkezik. So­
hasem mondott igazabb dolgot Nitzsche, mint 
akkor, a mikor ezt mondta : »Az ember 
természetes állapota a háború.» Tragikus 
tétel. De kétségtelen, az ember természeté­
nek megfigyelésén alapszik. Nem lehet a 
háborút megszüntetni. Amig az országok 
közt határok vannak; amig az emberi nagy- 
ravágyás, haszonlesés, hiúság és butaság 
meg nem szűnik; a mig érdekdifferenciák 
vannak emberek és emberek, tömegek és 
tömegek közt, a mig egyik ország a másik 
tulajdonára és jogaira ráéhezik, addig örök 
békéről, általános egyetértésről, angyali nyu­
galomról szó sem lehet. Az ember a harcra 
született állat és ha nincs háború, harci 

tillon. Ide még egy tűt tűzünk, meg ide is. 
így ni, — és a művész hátralép vagy ket­
tőt, hogy jobban csodálhassa a müvét,

— Asszonyom, valósággal elragadó! 
Igazán nagyon meg lehet elégedve. Határo­
zottan az ön frizurája lesz a legszebb va­
lamennyi közt. — Aztán komoly hangon 
hozzátette: de nagyon kérem, hogy vi­
gyázzon rá egy kicsit és tartsa nyugodtan 
a fejéti

Azután olyan sietve, amint jött, el­
távozott.

A kis Fossierné nézte magát a tükör­
ben. Egészen megváltozottnak látszott. Vájjon 
szebb-e, mint máskor? Mintha ez a kom­
plikált intézmény nem is illenék az ö kicsi 
arcához. A vastag fonatok, amelyeket reg- 
gelenkint maga szokott föltüzni, nem ille- 
nek-e jobban mosolygó szemeihez? De nem 
merte ezt megváltani magának, hiszen Fran­
cis fésülte. Fossierné most már csak azt a 
szent kötelességet, érezte magában, hogy a 
Francis műremekére vigyázzon. Ez a gon­
dolat nyugtalansággal és méltósággal töl­
tötte el. Mereven leüit egy székre; meg 
sem mert mozdulni.

Az óra tél hármat ütött és elgondolta, 
hogy tiz óráig igy kell ülnie. Az ujjain 
számlálgatta: egy, kettő, három négy-------  
hét óra. Hét óra, amely idő alatt nyugod­
tan kell maradnia, mikor pedig neki olyan 
élénk természete van. Vájjon mivel üsse 
agyon az időt?

így ült már egy fél órája. Valamely 
nyugodt foglalkozás után néz: kézimunka 
vagy varrás után, de nem tud találni sem­
mit. És a bál gondolata nem hagyja nyug­
ton a megszokott foglalkozásai mellett. 

vágya másképen nyilvánul meg. A tömegek 
nyugtalankodni kezdenek és megszületnek a 
forradalmaknak nevezett propagandák.

Azonban ez csak általános bírálata 
annak, hogy a békeligák haszontalan do­
logban fáradoznak. Ami aktuálissá teszi a 
dolgot, az a most folyó orosz japán há­
ború. Minden valószínűség szerint ez a há­
ború hosszabb ideig fog tartani, mint akár 
a bur-angol háború és vérengzőbb lesz, 
mint a spanyol-amerikai háború. Több em­
bervér fog elfolyni szárazföldön és tengere­
ken, mint két-három háborúban összevéve. 
Pedig mindkét hadviselő állam benne volt 
a békeligákban. Japán és Oroszország hoz­
zájárultak annak idején a genfi konven­
cióhoz. A cár maga is igényt tartott a bé- 
keeár elnevezésre, mert akkor a békeligák 
olyan lármát, kiabálást, sőt orditozást vit­
tek végbe, hogy csakugyan hangulatot tud­
tak csinálni a béke eszméjének és a cár 
szívesen és kéjelegve fürdött a népszerű­
ségben. Igaz, hogy kormánya akkor is szál­
lította az emberáldozatot a börtönöknek, 
hóhéroknak, a szibériai ólombányáknak' 
Azonban akkor a cár a világon nép­
szerű volt.

A népek pedig, a kik nem mindig 
tudják mérlegelni az érdekeiket, a béke­
ligák és azoknak képviselőit ünnepelték. 
Pedig lassankint kiderült, hogy épen a 
békeligák járultak hozzá a legnagyobb mér­
tékben ahhoz, hogy a népek verejtéke mind 
az arzenálokba gyűlt össze és minden jóra- 
való produkció, minden műnk-, minden 
törekvés az örökös fegyverkezésbe veszett 
el és igy a béke a népek és nemzetek leg­
súlyosabb átkává lett. Hiába irta Ruttner 
Berta: >Le a fegyverekkell» A békeligáknak 
ezt az egyetlen, elfogadható és kívánatos 
propagandáját nem vették figyelembe a ha­
talmak. A békepropaganda, a mig a hatal­
maknak tetszett, jó volt nekiz. De csak arra 
használták fel, hogy a népeket minél job­
ban kizsákmányolják. De abban a pillanat­
ban, amikor Oroszország éhsége Kelet- 
Ázsiában megnövekedett, békeeszmét és 
propagandát sutba dobtak és az orosz cár 
is csak annak bizonyult, a mi valóságban 
állásánál és természeténél fogva lehet.

Mit értek tehát eddig el a békeligák ? 
Soha annyi háború nem volt mint azóta, 
hogy a ligák működnek. Soha annyi em­
berélet nem pusztult el a vizeken és szá 
razföldön, mint amióta a békészek az örök 
békét hirdetik. A terhet pedig, amely alatt 
a népek roskadoznak, nem könnyítették 
meg, sőt súlyosbították.

Ezek után az kérdezzük újra: mire 
valók voltaképpen a békeligák ?....

Behatóan nézegeti a képeket, amelyek 
a szobáját díszítik. Még soha sem nézte 
meg ilyen alaposan. Azután olvasni kezd, 
de csak lapoz a könyvben és megint le­
teszi. Négy óra! Még hat óra. Fossierné 
kezd unatkozni!

Már sötétedik és senki sem hoz be 
lámpát. Hívja a cselédet. Semmi válasz. 
Legszívesebben maga hozná rendbe a lám­
pát, amint azt gyakran meg is szokta tenni, 
de most nem meri.

Percről-percre mindinkább nehezére 
esik ez a nyugalom. Már szinte rosszkedvű. 
Kedves, máskor oly vidám arcát sötét redők 
borítják. Máskor barátságos hangja rideg és 
barátságtalan, a mikor a pesztonkával be­
szél, a ki végre visszajött. Ez nem tudja, 
minek tulajdonítsa a barátságtalan bánás­
módot. Mi baja az úrnőjének? Az arca is 
egészen megváltozott, megváltozott volna a 
szive is ?

Igen, a szive is megváltozott, mert a 
mikor Jacques, a kétesztendős pici baba, 
mint rendesen, most is meg akarja ölelni, 
hogy jó éjszakát kívánjon anyukának és 
még egy kicsit játszadozni akar az ölében, 
anyuka hevesen ellöki magától.

A kicsike keserves sírásra fakad 
és a leánynak a szomszéd szobába kell 
vinnie.

Egyedül megy asztalhoz, egészen 
egyedül, mert a férje ma csak későn jön 
haza. Egyetlen falatot sem tud lenyelni.

A mikor aztán a férje végre megjön, 
Fossierné zokogva borul a karjaiba. A férje 
szelíden megvigasztalja, hiszen ő olyan na­
gyon jól ért ehez....

— No, kicsim, mi a baj ?

A japán—orosz bábom.
— Express tudósítás. —

Budapest, febr. 19.
A kínai mozgósítás s az orosz-japán 

háború veszedelmes fellege, amely kivált 
Oroszországot nyugtalanítja nagyon. A kí­
nai császár tizenöt császári csapatokat szál­
lító vonata a határon, tízezer katonája 
Mandsuriában igen aggasztó jele a — sem­
legességnek. Csak egy izgató szó ott a 
mandsuriai határon s a kínai népgyülölsége 
az oroszok ellen lobbot vet megint. S min­
den jel arra mutat, hogy ez az izgató szó 
mihamarább elhangzik. Kína hátteréből sa­
játságos alakok kezdenek kibontakozni.

Az bizonyos, hogy a háború hosszú 
lesz. Ezt nagyon helyesen jósolta meg az 
orosz kormány kommünikéje. Arányai és 
jelentősége tekintetében páratlanul álló a 
világtörténetben. A hadviselő felek tervei 
pedig ismeretlenek. Még az sem bizonyos, 
hogy a vladivosztoki hajóraj visszatért-e 
vagy tényleg elindult, hogy egyesüljön a Pe- 
kingből jövő és a keletázsiai orosz flottá­
val. Ha ez a terve, óriási veszedelem fe­
nyegeti. A japán hajóhad számot adott már 
arról, hogy nem engedi az orra előtt a 
sakkhuzásokat.

A japánok különben egyre szállítják 
p :rtra a katonáikat Koreában. Nem za­
varja őket senki, de még így is tetemes 
időre van szükségük, mig megindulhatnak a 
Jalu-folyó felé, ahol megkezdődik a döntő 
leszámolás. Ebben az ütközetben halmozó­
dik fel az oroszoknak is minden remény­
sége. Biztosak abban, hogy itt győzni fog­
nak. De hiszen nemrégiben még a hajó­
rajuk dicsőségéről is fellengző hangon be­
széltek a muzsikok is...

Jelentős eseményre tehát talán még 
hetekig nem igen számíthatunk. Addig gyö­
nyörűséggel fűzhetjük reflexióinkat az osz­
trák-magyar diplomácia legújabb zseniális 
dolgához, a melylyel sikerült köznevetségre 
majdnem konfliktusba keverednie Japánnal: 
Goluchowszki jeles nyilatkozását értjük itt 
a delegációban, a melylyel kijelentette, hogy 
semlegesek akarunk maradni, de azért jó 
pénzért szívesen szállítanak mind a két fél­
nek, a mit csak kíván. Lovat, fegyvert, ru 
hát, lisztet, egyéb eleséget. S miután éppen 
nem valószínű, hogy Japánnak a magyar 
puszikára van szüksége, természetes, hogy 
ezzel a „közös" diplomáciának kitűnő elő- 
imádkozója Oroszországnak kínálta fel 
magát.

Természetes, hogy ez úgy maradt 
visszahatás nélkül. A londoni japán követ 
kereken kijelentette, hogy ha Goluchowszki 
nem tréfált ezzel a bolond beszéddel, akxor 
Japán a monarchiát is ellenségnek fogja 
nézni s a szerint jár el vele: a hajóit el­
fogja, vagy összelövi olt, a hol csak rájuk 
akad. A londoni követ kategorikus nyilat­
kozatának egészen igaza is van. S ha nem 
is kerül a fenyegetés megvalósításra, ez az 
eset is jellemző világot vet a mi külpoli­
tikánkra.

Egyebekben a háború eseményeiről a 
következő táviratok érkeztek Budapestre.

És az asszonyka lassankint megint 
megnyugszik és a szemében újra megjele­
nik a régi, napsugaras mosoly. Hirtelen fel- 
sikolt.

— Úristen, mit csináltam!
— Mit? — kérdezte a férje megdöb­

benve. Az asszonyka egyetlen ugrással a 
tükörnél terem.

— A Francis szép frizurája!
A szegény frizura teljességgel össze 

volt borzolva !
— Most már aztán vége az egésznek!
— Hagyd csak kics;m, — szólt a férj 

bensőséggel — én újra megcsinálom. Majd 
meglátod, nagyon értek én az ilyesmihez.

Fossierné fésülö-kabátban ül toalett­
asztalához és a férje, úgy, ahogy megígérte 
fésülni kezdi.

Belenyúl a hosszú, szőke fürtökbe. Az 
ibolyából árad-e vájjon ez a kábító illat ?

A prefektus ur és neje már fogadja a 
látogatókat, a zene is rákezdte, már tán­
colnak is.... Legfőbb ideje------- de a férj 
nem siet.

Nézi a felesége fehér nyakát s a gyö­
nyörű vállát. Végig simítja a finom bőrt s 
reszket... .Milyen édes az ibolya illata.

Lehajol és mélyen a szeme közé néz 
a feleségének. Nem ugyanazt a sajátságos 
csillogást látja-e az ő szemében is ? Es mé­
lyebben lehajol hozzá és halkan kérdi:

— Nagyon vágyói a bálba ?
Az asszonyka megremeg, még szoro­

sabban simul hozzá s szól:
— Nem, édes. Maradjunk itthoni

Schuster Norinbergi, diszmü, játék, sport, 
vadászati és fényképészeti kellé- 

~ kék áruháza.--------------- ♦ Kolozsvár, Jfiátyás király-tér.
(Gróf Rhédey-palota,)

Telephon: 183. z Telephon: 18
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London, febr. 19.
A japán csapatok mandzsuriai hadi- 

készülődéseiről és partraszállásáról szóló hí­
rek amennyire ellentmondók, ép oly való­
színűtlenek, mert a harctéri tudósítók még 
Tokióban tartózkodnak. 4 japán kormány 
pedig a legszigorúbban titkolja a harc szín­
helyéről érkezett jelentéseket. A japán csa- 
patszállitások rendeltetése helyét és a japán 
flotta tartózkodását csak a hadvezetóség 
ismeri. Valószínű, hogy a japánok elfogják 
vágni a szárazföld felöl Port-Arlhurhoz ve­
zető utakat.

Páris febr, 19.
A New-York Herald jelenti : Port- 

Arthur helyőrsége félti az arzenált s azért an­
nak őrségét 2000 fővel szaporították. Egy orosz 
hajórai elindult Korea irányában. Az orosz 
szárazföldi csapatok éjjel-nappal folytatott 
menetelésben sietnek a Jalu-folyó torkolatá­
hoz. A japán haderő Koangtaun ellen tá­
madásra készül. A mandsuriai vasutat ket­
tőzött éberséggel őrzik, mert nagy távolsá­
gokban a vasútvonal mentén kínaiak buk­
kantak fel.

Pétervár, febr. 19.
A tibeti angol expedíció miatt hiva­

talos körökben nagy az aggodalom. Hir sze­
rint a kormány bejelentette tiltakozását a 
pétervári angol nagykövet utján.

London, február 19.
A japán torpedó-flotta az észak-uru- 

sazi japán partvidéken üldözi az orosz cir­
káló hajórajt. A Gensan környékén össz­
pontosított 60.000 főnyi japán sereg útban 
van Mandsuria felé. Újabb jelentések ismét 
megcáfolják azokat a híreket, hogy a japá­
noknak Csing-vantao mellett sikerült partra 
szállaniok.

Az orosz forradalmárok és a háború
Berlin, febr. 19.

A Vorwarts tegnap orosz forradalmi 
lapok közleményeit citálja. Az orosz szociál­
demokrácia legelterjedtebb lapja, az „Ispra1' 
ezeket Írja: Hadd küldjék csak a csapato­
kat, hadd szereljék a hajókat, hadd üvöitsön 
hazafias himnuszokat a felbérelt sajtó, mindez 
csak arra ösztökéli az orosz népet, hogy a 
nagyúri tolvajok és rablók ellen forduljon. 
A „Forradalmi Oroszország" cimü lap eze­
ket Írja: Fölszólítjuk elvtársainkat, hogy 
kettőzött erővel agitáljanak a városokban és 
falvakban, hogy kinyissák a nép szemét s 
lássa mint önti az orosz vért Keletázsiában 
a kormány, hogy a Romanowok dinasztikus 
érdekét és az orosz burzsoá pénzét szol 
gálja.

Vasúti konyha.
Az orosz hadügyminiszter újabban 22 

vasúti konyhakocsit építtetett, melyek a 
hosszú szibériai vasúton most kerültek 
forgalomba a katonáknak utazás közben 
való élelmezése céljából. A kocsik hossza 
16 méter, szélessége 3 mêler. Belsejében 
700 embernek meleg étel, előállító 3 tüz- 
hely, a nyershus számára 1 hűtőkamra. 1 
élés kamra és a szakácsok részére 1 háló 
fülke van. Ezt a mozgó konyhát az elmúlt 
évben a kurksi hadgyakorlatok alatt pró­
bálták ki és kitünően beváltak.

Oroszország Anglia ellen.
London, tebr. 19.

Pétervári magántáviratok szerint az 
orosz udvarnál a legfelsőbb hadvezetőség 
köreiben nagy az ingerültség Anglia ellen, a 
mely nem ugyan nyíltan, de titokban és 
közvetlenül Japán érdekeit támogatja. Hir 
szerint Oroszország Indiában készül kelle­
metlenséget szerezni Angliának, ha Angol- 
ország nyíltan ellenséges magatartást tanú­
sítana O.-oszország ellen.

Az ipartestüiet sajtópere.
Esküdtszék! tárgyalás.
A vádlottakat felmentették.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, febr. 19.

Öt napi tárgyalás után, tegnap késő 
este végre meghozták az Ítéletet a kolozs­
vári ipartestület sajtópörében. És az Íté­
let mind a három vádlottat felmenti 
a vádbeli cselekmény elkövetésének 
terhe alól.

A tegnapi tárgyaláson délelőtt az utolsó 
beidézett tanút: Dr. Szentgyörgyí Jenőt is 
kihallgatták. Szentgyörgyi érdekes vallomást 
tett. Elmondotta, hogy a betegsegélyző táp­
pénzekről szóló nyugtákat az ipartestület 
pénztárosa megsemmisítette, széjjeltépte, A 
szoba, a hol néki rendelnie kellett, kicsiny 
volt és piszkos és tudomása szerint csak 
egyszer tisztították ki, mikor országos iparos 
kongresszust tartottak Kolozsvárott. Az or­
vosi rendelésekbe a hivatalnokok beleszól- 
lottak, kifogásokat emeltek, sőt az is meg­
történt, hogy a receptjeit is eltépték.

Szentgyörgyi Jenő dr. kihallgatásával a 
bizonyítási eljárás véget ért és a kérdések 
megállapítására került a sor. Az ügyész 27 
kérdést szövegeseit meg, miket csekély mó­
dosítással a vádlottak, az tsküdtek és a 
bíróság is elfogadott.

A perbeszédekre csak délután ke­
rült a sor.

A vádat Endes Miklós alügyész ter­
jesztette elő. Beszédének első részeben a 
dr. Schwarcz Miksa által irt cikkek inkri­
minált részeit magyarázta, kérvén, hogy 
Schwarcz Miksát, a kolozsvári ipartestület 
vezetőségének terhére elkövetett három 
rendbeli rágalmazás és két rendbeli becsü­
letsértés vétségében mondják ki bűnösnek. 
Azután Székely Béla ellen emel vádat izga­
tás címén a „K. U.“ 1902. évi május 12-én 
és a „K. F. U.“ 1902. évi május 16 án 
megjelent számában közzétett cikkei miatt. 
Végül a harmadrendű vádlottat Zentai Leót

is bűnösnek kéri kimondani becsületsértés | 
vétségében, mit a «K. U.« 1902. évi 158-ik 
számában közreadott cikkében követett el, 
a kolozsvári ipartestület elöljáróságának 
sérelmére.

A másfélórás vádbeszéd után szünet 
következett. Szünet után a védbeszédekre 
került a sor. A három vádlott közül csak 
egynek, Székely Bélának volt ügyvédje, 
Schwarcz és Zentai önmagukat védték.

Először Indre László ügyvéd beszélt. 
Nemcsak védencének, Székely Bélának kéri 
a felmentését, de a másik két vádlottnak is, 
mert bebizonyítva látja mindazt, ami a 
cikkek inkriminált részeiben megiródott.

Még Zentai Leo és Schwarcz Miksa 
mondották el mit védelmükre felhozhattak. 
Végül Székely Béla a zárszó jogával is élt. 
Ezzel a perbeszédek sorozatát berekesztette 
az elnök és kihirdette, hogy a bíróság még 
egy kérdést vesz fel az esküdtekhez inté­
zendő kérdések közé. E kérdés megszöve­
gezésére a bíróság visszavonult.

Majd ismét megjelent a teremben és 
az elnök a kérdéseket a szokásos magya­
rázat után átadta a legöregebb esküdtnek, 
mire az esküdtszék visszavonult a verdikt 
meghozatalára.

Hosszas tanácskozás után, fél kilenc 
óra tájban vonultak be az esküdtek a te­
rembe a kész verdikttel. A verdiktet az es­
küdtek főnöke dr. Apáthy István hirdette 
ki. E szerint az esküdtek az összes 
hozzájuk intézett kérdésre nemmel 
feleltek. Ennek következtében a törvény­
szék is felmentette a vádlottakat. Az ítélet­
ben az ügyész megnyugodott, mig dr. Fekete 
Károly a sértettek képviselője a vádhatóság 
részéről a tárgyalás folyamán bejelentett 
semmiségi panaszt átvette és újabb semmi­
ségi panaszt jelentett be.

A formaságok elvégzése után elnök 
köszönetét mondott az esküdteknek, kik öt 
napon át vettek részt a fáradságos tárgya­
lásban. Egyben kijelentette, hogy az 1904. 
évi első ülésszak véget ért.

A hallgatóság úgy az esküdteket, mint 
a törvényszék tagjait megéljenezte.

*
A sajtópöri tárgyalásról szóló tegnapi 

tudósításunk s Ferenczi Ignácnak abban 
közreadott tanúvallomása arra indította 
Bréda Ferencet, hogy kinyilatkoztassa a 
következőket: Nevezett 1901. évi augusztus 
16-án folyamodott először és utóljára az 
ipartestületi szövetkezethez 400 korona köl- 
csönért, de az a kijelentést nyervén, hogy 
pénz nincs, többet soha nem kért kölcsönt 
az intézettől.

*
Az ^Ellenzéke című laptársunk, — 

bizonyára jóhiszemű tévedésből, — tegnapi 
tudósítása során azt írja, hogy: «Schwarcz 
Miksa ellen 10 kérdés tétetett fel, az: Újság 
kilenc különböző számában megjelent inkri 
minált tételek miatt.<

Ezek a tételek nem az Újság, hanem 
a Kolozsvári Újság cimü lapban jelentek 
meg, miről ezennel szívesen fölvilágosítjuk 
az »Ellenzék<-et.

Hég egyszer
a kolozsvári földészekért !

Kolozsvár, február 20.
Ma van a tizenkettedik órája, hogy 

döntsön a nemes Tanács és nemes Város 
választott képviselete a kolozsvári gazdák 
kérése fölött a szerb és bolgár kertmenká- 
sok itt árulása tárgyában. Első sorban hoz­
zám jöttek a kérést támogató aláírási ivek. 
821 aláírást végig olvasva, láttam, hogy 
azon Kolozsvár városának minden rendű, 
rangú és foglalkozású polgára képviselve 
van. Nem hiába ébredt föl bennem a fel­
tevés. hogy valóságos városi közügyről van 
szó, csak nem adott hangot eddig senki as 
elodázhatatlan kérésnek, nem volt aki al 
kalmas helyen és módon orvosolja e fájó 
sebet s igy aztán „néma gyermeknek anyja 
sem érti szavát 1“

Gazdasági érdekről lévén szó, a veze­
tésem alatt álló Kolozsvári Gazdasági Egy­
let céljául tűztük ki e viszony rendezését. 
Rendes, jogos, törvényes és igazságos utón. 
A legbékésebb módon. Egyet meg kell, hogy 
vallják mégis, talán nagyobb körültekintés­
sel végeztük a reánk hízott feladatot, mint 
kellett volna. Utána jártunk, nagy hivatal­
noknál, kis hivatalnoknál, nagy kereskedő­
nél, kis kereskedőnél, nagy iparosnál, kis 
iparosnál, nagy gazdánál, kis gazdánál, utca­
seprőnél, napszámosnál, senkinek és sem­
minek ellenvetése nem volt. Érdekeket se 
sértettünk. Biztos volt a mi ügyünk győ- 
zedelme.

Kolozsvárnak, Kolozsvár ellen nem 
volt panasza.

De elszámitottuk magunkat. Ez az ügy 
nem lett a Kolozsvár ügye. Hanem túl ér­
zékenysége Apahidán, Zsukon, Szamosfal- 
ván és Fenesen pattant ki. Olt van Bulgária 
és Szerbia, mindenütt a Szamos mellett, a 
turbinák körül. Nosza megindultak fényes, 
robogó hintók, száguldó fogatok, gyalogjáró 
ember szeme elkáprázott. Hangzottak ide­
gen beszédek, ismeretlen szók, nem úgy 
van a nóta, máskép van a nóta....

Törvényeink vannak, Szerbiával 1893. 
XX. te. II., III., IV. c. Bulgáriával 1897. 
XIX. te. I., X. c. stb. — „hogy ha vásá­
rokra és sokadalmakra mennek, kölcsönö­
sen ugyanazon bánásmód alá esnek, mint a 
nemzet beliek....“ stb. „és termékeiket, 
azok előállítását, gyártását vagy fogyasztá­
sát, semmi szín alatt sem terhelhetik nagyobb 
mértékben, sem terhelőbb módon a hazai 
területről származó hasonló termékeknél!"

Határtalan bölcsesség, mérték felett 
való törvénytiszteletl.... De álljatok meg 
törvénylátó urak, Írástudók és farizeusok ? 
— Álljatok meg? Mit kíván a Kolozsvári 
Gazdasági Egylet ? Mit kívánnak a kolozs­
vári földészek együtt és külön-külön?

Vájjon csak egy is kitiltja-é törvény­
ellenesen a bolgárokat és szerbeket, vásá­
rokról és sokadalmakról; vájjon kiván-é 
nagyobb terhet róni rájuk (törvényellene­
sen) mint a nemzetbelire, vájjon útját állja-é 
valaki letelepedésüknek, stb. stb.

Megtévelyedett hazabeliek vigyázzatok! 
Az én kezem irta azt a kérdést, tiszta és 
világos: „ejtse módját a nemes Tanács, 
hogy »bár« annyi terhet viseljenek, mint 
mi “ Törvényellenes ez? Még ráutal inkább 
a törvény. Azonban én még tovább megyek, 
mem is tekintem idegen alattvalónak azo­
kat a szerbeket és bolgárokat, hanem a 
törvény szerint «nemzetbelinek. és a helyi 
érdekek szerint „apahidainak“, „szamosfalri- 
nak“, „zsukinak" és ,.fenesinek.“ Olybá tekin­
tem egyúttal, hogy kötelessége annak az 
elöljáróságnak, ameddig ott van, védelmezni. 
Itt állok aztán ezen az állásponton és kér 
dem erős kérdésekkel: Látott-e az apahidai 
elöljáróság hazabeli, apahidai, magyart (ha 
van), oláhot, cigányt, szászt, horvátot (hála 
Istennek sokan vagyunk), stb. valaha ké­
szítményével, gyártmányával, termésével, 
búzájával, tengerijével, répájával, káposztájá­
val, fájával, szalmájával, a kolozsvári pia­
con máskor, mint vásáron és sokadalom- 
kor, amikor más hazabeli ? Ugyanezt kér­
dem a szamosfalvi, zsuki és fenesi elüljá- 
róságtól? ç

Csak ezt, és egyebet semmit, kérdi a 
Kolozsvári Gazdasági Egylet, ezt kérdik 
méltán és igazán, a kolozsvári földészek, a 
nemes város királyi tanácsos, polgármeste­
rétől, nemes Tanácsától, nemes képviselő­
testületétől, láttak-e vásáron és sokadalmon 
kivül (a mint a törvény is mondja) vámon 
tuli nemzetbelit a mi piacunkon???

Miért tennének kivételt hát a szerbek ? 
A miért árendások Fenesen ? Vagy csak a 
miért a kolozsvári gazdák kenyérkeresetét 
ronthatják? Miért?!.... Eszembe jut, hogy 
a nyáron égett Fenesen egy istálló. Félre 
vertük harangjainkat, futva mentünk tűzol­
tóinkkal, stb. Miért?!.... Most ég a mi 
házunk, tolvajt kiál'unk ! nem jönnek sem 
a fenesi, sem az apahidai tűzoltók, házunk 
helyett inkább nekünk adnak hideg zuhanyt*. 
Miért? !....

Ezekre a kérdésekre lesz válasz a 
mai közgyűlés!.... Nem akarok elébe 
vágni távolról se, sem a szabad vélemény 
nyilvánításnak, sem a határozatnak; de 
mégis szeretném az érdekeltekből egynek- 
kettőnek elmondani: „Videant Consoles! 
Suprema lex — salus Reipublicae!“

Kolozsvár, 1904. február 20.
I. Irsay József, 

a Kolozsvári Gazdasági Egylet 
elnöke.

Az E. K. E. ülése.
— Saját tudósitónktól. —

Kolozsvár, február 20.
Az Erdélyi Kárpát Egyesület igazgató- 

választmánya e hó 19-én tartotta ez élben 
első ülését. Ebből az alkalomból az elnöklő 
báró Feiliizsch Arthur képviselőházi alel- 
nök, kit d. u. 1 órakor az elnöklésben köl­
tői Teleki László gróf váltott fe1, üdvözölte 
a választmányi tagokat.

Az említett elnökökön kivül jelen vol­
tak Bán Antal plfelügyelő, Békéssy Károly 
dr. egyetemi tanár, Eisler Mátyás dr. fő­
rabbi, Holiczer Nándor, Éjszaki Károly ny. 
máv. üzletvezető, Fekete Gábor kir. táblai 
elnök, Gyöngyössy Béla erdő felügyelő, 
Kossutányi Ignáe dr. egyet, tanár, K. Fodor 
János máv. ellenőr, Magyar Endre iparis­
kolai igazgató, Meütskó Frigyes máv. fel­
ügyelő, Orbők Mór tanitókp. igazgató, Pap 
Mihály ny. csendörezredes, Ruzitska Béla 
dr. egyet, m. tanár, Szádeczky Gyula dr. 
egyetemi tanár, Tanács József gyógyszerész, 
Kelemen Lajos E. K. E. jegyző, Merza 
Gyula főpénztáros, Kovács Géza titkár.

Elnök jelentést tett, hogy Darányi Ig­
nác dr. volt földmiv. miniszter meleghangú 
bucsuiralot intézett az egyesülethez és meg­
köszönte a támogatást. Az egyesület ha­
sonló módon válaszolt a leiratra. A Dél- 
magyarországi Közmiv. egyesületet alakuló 
közgyűlése alkalmával táviratilag üdvözöl­
ték. József főherceg és József Ágost főher­
ceg egyesületi védőnek a családjukban elő­
fordult gyászeset alkatmából a tisztikari ta­
nács ülésből jegyzőkönyvi részvétüket fejez­
ték ki, melyre a főhercegek köszönő iratuan 
válaszoltak. Jelentést tett továbbá az elnök 
a Radnóti Dezső főtitkár elhunyta alkalmá­
val tett intézkedésekről és nevezetesen arról, 
hogy az egyesületi irodavezetésével, főtitkári 
teendők ellátásával a titkári tanács Kovács 
Géza titkárt bízta meg, az Erdéíy szerkesz­
tésével pedig Merza Gyula főpénztárost. A 
választmány az előterjesztett intézkedéseket 
jóváhagyólag vette tudomásul.

Kovács Géza titkár ezután előterjesz­
tést tett az egyesületnek a mult évben 
Brassóban tartott közgyűlése után való mű­
ködéséről és arról, hogy a szakosztályok 
közül eddig csak még a Székely Társaság 
alakult meg. A balneologia! osztály elnöke 
a megválasztást nem fogadta el.

A választmány az elnökség elvállalá­
sára Török Imrét újólag felkérni határozta. 
Hogy az elnökség a múzeumban elhelyezett 
kedei templom mennyezet képeit az iparmű­
vészeti múzeumnak eladta jóváhagyólag vette 
tudomásul. Gróf Haller Luize, ama kérését, 
hogy a fehéregyházi csatasikon levő őrház 
fenntartását az egyesület vegye kezelésébe, az 
elnökség elfogadhatónak alaphiáuya miatt 
nem tartotta. Jelentést tett a titkár a tagok 
részére megszerzett uj kedvezményekről, 
könyvadományokról, kiemelvén Décsy Mór 
világhírű turistánk ajándékét, ki tizennégy 
munkáját küldte meg az egyesületnek, az 
elhalt, a kilépett és az újonnan belépett ta­
gokról, mely alkalommal meleg ovációban 
részesítették Merza Gyula főpénztárost, ki 
annak emlékére, miszerint tiz éve betelt, 
hogy a pénztárt átvette akképen jubilált, 
hogy alapitó tagsági díjul 200 koronát fize­
tett be az egyesület pénztárába. Az E. K. E. 

pezsgő félévi százaléka 107 korona 6 fillért 
tett ki. Az.E. K E. gyuitó százaléka még 
nem érkezeit be, azonban a jelezték, hogy a 
gyújtó elterjedése újabban igen nagy len­
dületet vett. A titkár jelentéseit jóváhagyó­
lag vette tudomásul a választmány. A Ko­
lozsvár városa részére Fadrusz Jánosnétól 
érkezett néhai Fadrusz János mester babér­
ágát, mintázó fáját, nyakkendőjét a törté­
nelmi szobában kiállítani és Kolozsvár város 
lulajdonaképen megőrizni elhatározták. — 
Torda-Aranyos vármegye alispánjának a 
lunkai vízesés áthelyezésére vonatkozó át­
iratát tanulmányozás és javaslattételre ki­
adták a turistaosztálynak a székelyoi víz­
esésnél építendő vendéglőre vonatkozólag 
beérkezett javaslattal együtt, mely vendéglőt 
részvényekre óhajt az egyesület felépíteni. 
A városi tanácsnak a kányafői messzelátóra 
vezető Flügel-utnak kikövezésére vonatkozó 
átiratára kimondották, hogy az egyesület az 
ut fenntartását, javítását magára nem vállal­
hatja, mert az speciális város érdek.

A földmivelésügyi miniszternek a nem­
zetiségi szempontból kiválóan fontos határ­
széli erdővásárlásra vonatkozó emlékiratra 
adott válaszát örvendetesen vették tudomá­
sul és ujbbb adatok szerzése céljából kiad­
ták az E. K. E. Székely-társaságának. — A 
Detonatai E. K. E. menedékház látogatására 
vonatkozólag elhatározták, hogy átírnak az 
erdőigazgatósághoz, az ethnografiai muzeum 
részére pedig a kormánytól segélyt kérnek. 
— Beható vita keletkezett az e hó 13-án 
tartott turistaértekezlet javaslatai fölött, 
végül kimondották: 1. hogy a turista-osz­
tály sz -rveztessék újra, önmagát egészítse 
ki és nagy vonásokban készítsen turista 
mutikaprogrammot, az 1904—1905. évre 
pedig részletes munkatervet, 2. minden hó 
nap 10-én d. u. 5 órakor tartassék választ­
mányi ülés, 3. a turista-kirándulások szer- 
veztessenek, 4. az állandó költségek és nél­
külözhetetlen kiadásokon felül maradó ösz- 
szegek a külön és határozottan megjelölt 
célokra befolyó összegek kivételével, a vá- 
laszimány mindenkori előzetes hozzájáró á- 
sával első sorban turista cálokra fordiitas- 
sanak. A titkár jelentésére a Székely-társa­
ságnak a cselédügy rendezésére vonatkozó 
javaslatait elfogadták és felhatalmaz ák a 
tár.-aságot a kérdésnek társadalmi utón való 
megoldására. Kimondották, hogy Erdély ter­
mészeti szépségeinek reklamirozására vetí­
tett képekkel előadások tartassanak, a ké­
pek beszerzésére 100 koronát szavaztak 
meg. Világszép Erdély címen megjelenendő 
munkának előkészítésére utasították az El­
nökséget és az illusztrációhoz ürmösi Sán­
dor székely festőművésznek 4 drb székely­
földi olajfestménye megvásárlására felhatal­
mazást adtak. A tordahasadéki feltárások 
folytatására vonatkozólag a titkár javaslatát 
végrehajtás végett áttették a turista-osztály­
hoz. — Czárán Gyula E. K. E. tiszt, tagnak, 
ki a Kolozs—bihari hegységben nagyszerű 
felfedezéseket és turista feltárás: munkála­
tokat végzett, előterjesztett munkaprogram­
ját a választmány magáévá tette és a tu­
ristaosztálynak végrehajtásra kiadta, azzal 
az utasítással, hogy a szerint, a mint a 
költségek folyósittatnak, rendre valósítsa 
meg. Perczel Miklós debreceni gazdasági 
tanintézeti hallgató kérvényét, az Erdélyi 
Gazd. egyesülethez áttenni határozták. •— 
Ezzel az ülés véget ért.

A főherceg fia.
Wallburg Ernő bünpöre.

— Express tudósítás. —
Btidapest, febr. 19.

Szép szálas ember tűnt föl három 
esztendővel ezelőtt a főváros utcáin. Az 
arcvonása, hatalmas bajusza első pillanatá­
ban föltűnt. A ki látta, azt mondta: a 
Habsburg-házra vall minden vonása, min­
den mozdulata.

Az Orient szállóban, a hol megszállt, 
báró Wallburg Ernő nevet irt a bejelentő­
lapra. Eleinte nem igen érintkezett idege­
nekkel. Egy alkalommal azonban fölkereste 
dr. Gaszner Béla királyi közjegyzőt s el­
mondta neki, hogy édesanyját, néhai Skub- 
lics Laurát, a ki hires szépség volt Zalában, 
néhai Ernő főherceg titokban feleségül 
vette.

Házasságuk boldog volt, de rövid ideig 
tartó. A gyönyörű szép fiatal asszony meg­
halt. Három kis gyermeke pedig árvaságra 
jutott. Rajner főherceg udvara vette gond­
jaiba. Katonát nevelt belőle. Egyik nővérét 
a király egyik gárdatisztje vette feleségül, 
második nővére elmebajos. Valahol Ausztriá­
ban ápolják. Ót magát főhadnagy korában 
elbocsájtották a hadsereg kötelékéből. Ettől 
fogva rossz napok virradtak a főhercegi 
apa fiára.

Regényes elbeszélését okirattal, leve­
lekkel igazolta a közjegyző előtt. Az okirat 
a laibachi katonai anyakönyv kivonata volt. 
A fakó Íráson az akkori lelkész bizonyította, 
hogy Ernő főherceg és Skubics Laura 
házasságra léptek. Egyik tanújuk Henrik 
főherceg volt, a ki azóta szintén megtért 
őseihez.

— Jogot formálok az apám hagyaté­
kához — mondotta végül Wallburg Ernő — 
amelyet mások elharácsoltak.

A közjegyző hitelt adott a szavaknak, 
meg az írásoknak s eljárt az érdekében. A 
bécsi udvar hallani sem akart Wallburgról.

— Ernő főherceg vagyontalanul halt 
meg — felelték — Skublics Laura pedig 
nem volt a felesége.

Wallburg Ernőt a kedvezőtlen válasz 
nem téritette el tervétől, Gasnertől elment 
néhai Pichler Győző ügyvédi irodájába s 
Pichler segítségével kereste vélt jussát.

Egy reggelen Budapestre érkezett Steis- 
kal lovag bécsi rendőrtanácsos. Másnap 
hajnali négy órakor pedig báró Wallburg 
Ernőt letartóztatták s elkísérték az ügyész­
ség fogházába. E|fogatása óriási szenzációi 
keltett. A régen porladozó főherceg szerelmi 
regénye az egész világ sajtóját bejária.

— Miért tartóztatták le ? — kutatta 
mindenki

A felelet megjött rá Bécsből. Ausztria 
ban letartóztatták Standinget Miksa ügy­
nököt, akire rábizonyították, hogy ő tépte 
ki a laibachi anyakönyvi lapot s ő hamisí­
totta rá azt a bejegyzést, hogy Ernő főher­
ceg feleségül vette Skubics Laurát. Azt nem 
tagadták, hogy a báró valóban a főherceg 
fia, csak azt vitatták, hogy Skublics Laura 
nem volt bites feleség.

Staudíngerl a gráci törvényszék csalás 
miatt négy havi fogságra Ítélte, Wallburgot 
ellenben a magyar bíróság nem- adta ki, 
hanem külön indította meg ellene a vizs­
gálatot közokirathamisitás címén. A báró, 
hogy ideiglenesen szabadlábra helyezték’ 
fölcsapott fizetőpincérnek, ma pedig utazó 
ügynök.

Az ügyészség vádját ma tárgyalta a 
vádtanács. A báró védője, dr. dombóvári 
Schulhof Géza az eljárás beszüntetését 
kérte, mert az anyakönyvi lapot ha kitép­
ték, többé nem okirat, ennélfogva akármit 
is írnak rá, az sem nyilvános, de még kö­
zönséges hamisításnak sem mondható. Az 
esetben sem mondható jogok érvényesíté­
sére alkalmas eszköznek, ha a lapok köz­
okiratoknak volnának tekinthetők, mert a 
királyi ház tagjainak érvényes házasságkö­
téséhez a király kifejezett beleegyezése ok- 
vetetlenül szükséges és Wallburg Ernő so­
hasem állította az , hogy állítólagos atyja, 
a főherceg ezt a beleegyezést megkapta.

Végül azért sem üldözhető a báró, 
mert Ernő főherceg vagyontalanul halt el s 
annak hagyatékát ennélfogva megkárosítani 
nem lehet. Törvényeink értelmében az ügyel, 
a melyet Ausztriában, a hol a cselekményt 
elkövette csalásnak minősítettek, nálunk sem 
lehet súlyosabb beszámitásn bűntettnek mi­
nősíteni. A csalás azonban nálunk inditvá- 
nyi deliklumot képez. Indítványt esik az 
erre jogosított örökös — jelen es'then Raj­
ner főherceg — tehet, a kí azonban ezt a 
törvénye., időn belül nem tette meg. Ennél­
fogva a büntethetőség elévült.

Dr. Daróczy királyi ügyész válasza 
után a vádtanács báró Wallburg Ernői 
mégis vád alá helyezte, még pedig közok- 
irathamisitás bűntettéért, azzal az indoko­
lással, hogy az osztrák törvénykönyv külön 
okirathami-ilási bűntettet nem ismer, smart 
a hamisításokkal elkövetett bűntett csalást 
képez, az eljárás Wallburg ellen nem indo­
kolatlan. A cselekmény helyes minősítése s 
az abból levonható következmény helyes 
megállapítása pedig nem a vádtanácsra tar­
tozik, hanem az ilélőbiróságra.

Nyilvános főtárgyaláson fogják tehát 
f llárni a különben régen eltemetett sze­
relmi viszony intim részleteit. Leveleket 
fognak felolvasni, a melyekben a néhai fő­
herceg elpanaszolja buját, keservét a gyer­
mekeinek, akikről, hogy nem gondoskodha­
tott, nem az 6 hibája.

Orth János, Wölfiing Lipót és Károly 
Ferdínánd főherceg elődje nagyon szeren­
csétlen lehetett....ÚJDONSÁGOK.
A Kossuth-asztaltársaság estélye.

Kolozsvár, febr. 20.
Népes és sikerült estélyt rendezett 

tegnap este a „Kolozsvári Kossuth Lajos- 
aszialtársaság" a New-York szálló emeleti 
termében. Az estélyt a „Máv. Összhang 
Dal- és Zene-egylet11 éneke vezette be. E 
kitünően szervezett és kiváló szakerő veze­
tése alatt álló énekkar az egész este ünne- 
peltetés tárgya volt. Összesen négyszer sze­
repelt a megnyitón kivül és mindannyiszor 
sűrű tapssal jutalmazta meg a közönség 
azt a nagy élvezetet, melyet precíz előadá­
suk szerzett. Ez alkalommal az Összhang 
egy uj dalt is mutatott be: Egressy Béni 
Szózatát, a Farkas Ödön állal átdolgozott 
uj és a szövegnek teljesen megfelelő szép 
dallamban. Az összegyülteket Turcsányi 
Gyula, az asztaltársaság érdemes elnöke kö­
szöntötte a nyitány után. Majd Gerencsér 
István tanár tartott érdekes felolvasást 
Felsőbüki Nagy Pálról, a kitűnő diétái szó­
nokról és politikusról. Gerentsér felolvasá­
sában sok önálló eszmét hirdetett, mi egy 
kis vilára is okul szolgált, melyben Herepey 
Gergely, Kecskemélhy István, Tanács József 
és Turcsányi Gyula vettek részt. A vita uj és 
eddig nem ismert alakban folyt le. Ugyanis a 
vitázók tele pohárral kezükben láttak hozzá az 
általuk nem helyeselt eszmék megdöntéséhez, 
azután, midőn ezzel készen voltak, hogy 
egy csapásra két legyet is üssenek : a ke­
zükben levő poharat magasra emelték és 
reáköszöntötték valakire : szép asszonyokra, 
a derék emberekre, a hü honleányokra, az 
önzetlen hazafiakra.

Az estély legérdekesebb pontja volt 
Köntzey Imre köszöntője, melyet a magyar 
hazára, mindnyájunk anyaföldjére mondott 
el, kezében a társaság díszes Kossuth-poha- 
rával. És hogy a pohárköszöntők sorozata 
teljes legyen, felállott Tompa Kálmán is. 
Nem egyik legújabb ódáját szavalta el ez­
úttal. Nem is versben, de ékes prózában 
beszélt. S bár azt állitotta, hogy rekedt a 
hangja, mégis felköszöntötte Török Sándort, 
az «összhang, elnökét, kiről azt a meg 
jegyzést is megmerészelte kockáztatni, hogy 
bár német de . . . ,

Nem kellett több Török Sándor­
nak. — Ö is menten vitába állott tele 
pohárral a kezében és kijelentette, h<’gy 
nem német ő azért, mert Bécs városában 
született, no meg azért sem, hogy 1849. 
október 6-án látta meg a napvilágot. Még 
Kisfaludy könyvkötő is kapott egy köszön­
tőt, hogy a Kossuth serlegnek díszes és íz­
léses tokot készített s ezzel a kedélyes és 
tanulságos estély véget ért.
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— (A függetlenségi párt érte­
kezlete.) A kolozsvári függetlenségi és 
48-as párt tegnap este az Iparos-Egylet he­
lyiségében értekezletet tartott, melyen több 
folyó ügyet intéztek el számos párttag je­
lenlétében. Az ülésen dr. Kecskeméthy 
István elnökö't.

— (Március idusa.) Alig tizenheten- 
tizennyolcan gyűltek össze a kolozsvári 
március 15-iki ünnepélyeket rendező ál­
landó bizottság nagyszámú tagjai közül, az 
e hó 18-ikára összehívott gyűlésen. Az ér­
tekezletet Sándor József elnök, ország 
gyűlési képviselő nyitotta meg, kinek indít­
ványára, titkos szavazással, négy tagsági 
helyet töltöttek be és pedig dr. Apathy 
István, dr. Cs. Papp József, dr. K e c s- 
keméthy István és Gajzágó Manó 
személyében. E választások után mély saj­
nálattal vette tudomásul a bizottság H o r y 
Béla pénztáros lemondását, kit a március 
15-iki ünnepélyek rendezése körül szerzett 
érdemeiért tiszteletbeli elnökké választottak 
meg, míg az uj pénztáros Ferenczy 
Gyula bankigazgató lett. Ugyancsak Sán­
dor József indítványozta azt is, hogy alel 
nőkké Merza Lajost válasszák meg. Az 
indítványt egyhangúlag elfogadta a bizottság. 
Majd, apróbb ügyek lepergetésc után szóba 
jött az ülés voltaképen legfontosabb tárgya, 
a jövő havi szabadság-ünnepély, melyen dr. 
A p á t h y István, egyetemünk nagytudo- 
mányu reklora tartja az ünnepi beszédet. 
Az esti lakomát a Kossuth Lajos asztal­
társasággal karöltve rendezi a bizottság s a 
Kossut h-serleggel kezében, dr. Ko- 
sutány Ignác, egyetemi tanár mond köszön­
tőt. Az ünnepély programmja még nincs 
véglegesen megállapítva. Lesz zene, szavalat, 
énekszám s szavalni fog Szakács Andor 
színművész.

— (Az Erdélyrészi Szépművé­
szeti társaság gyűlése.) Tegnap délután 
tartotta választmányi gyűlését az Erdély­
részi Szépművészeti Társaság báró Fei­
litzsch Artur képviselő elnöklete alatt. 
A választmány arról tanácskozott, hogy mi 
módon fedeztessenek az eddigi kolozsvári 
mülárlatok alkalmával fölmerült, de eddigelé 
még nem rendezett költségek. Legalkalma- 
S 'bbnak vélik elhatározni, hogy a jövő hó­
napban bazárszerü mulatságot rendezzen a 
társaság a Redoutban, melynek előkészü­
leteit P e i 11 e Róbert és dr. S z é c h y 
Ákos, mig a rendezés tisztét dr. Lázár 
Ernő titkár intézik. Az estély programmján 
ott szerepel Molnár Ferencnek a jeles 
fiatal írónak fölolvasása is, ki mellett Bér 
Dezső, a „Kakas Márton“ rajzolója gyors 
karrikaturákat mutat be majd a publikum­
nak. Montekarloi rulett is lesz a mulatsá­
gon, a büffé gondjait pedig hölgybizottság­
nak adják a kezébe.

A választmány azt is elhatároz'a, hogy 
májusban ismét mükiállitást rendez a sé­
tatéli korcsolya-csarnokban. E kiállítás az 
erdélyi főpapok, főurak és magánosok tu­
lajdonában lévő, régi művészektől szár­
mazó, eredeti és művészi másolatu képe­
ket és műtárgyakat mutatja majd be a 
publikumnak. E műkincsek bemutatása mű­
vészeti szempontból föltétlenül érdekes és 
nagy jelentőségű lesz.

Dr, Lázár Ernő indítványa folytán 
elhatározta a bizottság hogy e kiállítás al­
kalmával hetenként 2—3-szor is eleven és 
változatos programm szerint összeállított 
hangversenyt rendez a kiállítás látogatásá­
nak fok- zására.

E helyütt ajánljuk a társaság figyel­
mébe azt a legújabb kolozsvári divatot, 
melynek némely különben nagyon derék 
és jóhiszemű kereskedőnk hódol, a midőn 
oly fércmüvü képeket állít ki üzleti kira­
katába, melyek nélkülözik nemcsak a mű­
vészet, de a színkeverés és elemi Ízlés leg­
csekélyebb grádusát. A hozzáértők érzéké­
kén ez mit se ront, ám a publikum nagy 
részének Ízlését az ily „művészet" károsan 
befolyásolja, fölösleges tehát, hogy az ilyen 
alkotásokkal rontsák az üzletek a járóke­
lők szebb színek élvezetére érdemes szemét.

-— (A nagyenyedi Kossuth Lajos 
asztaltársaság) összejövetelét ma, 20-án 
este 8 órakor a Sisak-vendéglőben tartja a 
következő műsorral : 1. Petőfinek, Magyar 
vagyok cimü költeményét szavalja Lakatos 
Albert koil. tan., 2. Felolvas Petőfiről Far- 
nos Dezső dr, főgimn. tanár, 3. Petőfi da­
lokat énekel Bihari B^la kol. tan. Nagyenye- 
den, 1904. febr. 17-én. Fogarasi Béla elnök, 
Kovács Dezső titkár.

— (A Dávid Ferencz egylet) saját 
alapja javára március hó 5-én a „New- 
York" szálló összes termeiben zártkörű 
házi estélyt rendez, melynek védnökei: Gr. 
Bethlen Gézáné, Ferencz Józseféé, Haller 
Rezsőné, Pákey Lajosné, Weress Sándorné, 
Zsakó Istvánná, Csongvay Lajos ügyvéd, 
Fekete Gábor kir. táblai elnök, Gál Jenő 
kir. táblai tanácselnök, Gotthárd Sándor 
birtokos, Klobuchár Győző altábornagy, 
Molnár Sándor jogügyész, Székely Ferenc 
koronaügyész.

— (Névsor-helyesbítés ) A Menza 
estélyről szóló tudósításunkban közölt névsorból 
kimaradt Krausz Emilné és Krausz Dóra neve, 
mit ezennel pótolunk.

— (Függetlenségi pártalakulás 
Ilyefalván,) Nap-nap után újabb és újabb 
függetlenségi pártalakulásról számolhatunk 
be. Mindenfelé szervezkedik pártunk, hogy 
terjessze a nagy eszméket és hogy tömö­
rítse a szabad, a független, az önálló Ma- 
gyarország megvalósításáért harcoló derék 
férfiakat. Vasárnap Ilyefalván Háromszék- 
vármegye egyik választókerületének szék­
helyén volt pártszervezkedés. A gyűlés, me­
lyen a választópolgárok százai vettek részt,

a tisztikart is megalakította. Elnök lett 
Kis Lajos ev. ref. lelkész, jegyző Bartha 
János magyarósi ev. ref. lelkész, titkár Dá­
vid József. A gyűlésen részt vettek: Dr. 
Ráth Endre országgyűlési képviselő és dr. 
Nagy György az ilyefalvi kerület képviselő- 
jelöltje is, kik lelkes hangú beszédeket in­
téztek az egybegyűltekhez. Végezetül Kossuth 
Ferencet meleghangú távirattal üdvözölték.

— (Jámbor-bál.) Jámbor Mihály 
előnyösen ismert nevű jeles táncmesternek 
szombaton és vasárnap volt a vizsgabálja. 
Szombaton az egyetemi hallgatók és diákok 
kolonjának volt, melyen nagyszámú váloga­
tott, szép közönség jelent meg. Az érdekes 
műsor 9 órakor kezdődött és 10 órakor ért 
véget. A műsor végeztével a mester elé 
állott egy kedves leányka, Nyiresy Ilonka 
és egy frakkos gavallér Heim János és 
gyönyörű szép beszéd kísérete mellett egy 
nagy és értékes ezüst babérkoszorút nyúj­
tottak át a tanítványok nevében a szeretett 
mesternek, melyet Jámbor meghatva vett 
át és köszönt meg. — Vasárnap a keres­
kedők és iparosok kolonjának volt a vizsga- 
bálja, mikor a szép közönség a szó szoros 
értelmében zsúfolásig megtöltötte a termet. 
Jámbor már 17 éve, hogy Kolozsvárnak 
táncmestere és minden évben szépen sikerül 
a vizsgája, de igy még sohasem sikerült, — 
ugyanis általánosan tudott dolog, hogy az 
egész Kolozsvárt lakó szegényebb sorsú, de 
tisztességes iparos és kereskedő-családok 
gyermekei, a kik nem szeretik a nevetséges 
kapaszkodást és ostoba nagyzolást, de azért 
alpári vegyes társaságokban sem jelennek 
meg, vagyis az okos szerénység mellett van 
bennük nemes ambíció is, mind a Jámbor 
iparos és kereskedők kolonjába járnak. 
Igazán megható látványt nyújt az az igaz 
szeretet és igaz ragaszkodás, a mit Jámbor 
táncmesterrel szemben ezek a műveltebb 
iparos- és kereskedő-segédek kifejtenek, 
innen van aztán az, hogy Jámbornak a 
nagy hű-hó, nagy reklám nélkül is sikerült 
vizsgái vannak. Végül még azt említjük 
meg, hogy az iparos és kereskedő kőim 
még egy értékes aranyórával ajándékozták 
meg szorgalmas mesterüket.

E vizsgák végeztével Jámbor még 
egy uj táncidényt nyitott, melyre az 
iratkozások még mindig folynak.

— (Bérlő változás.) A Biasini szálló 
bérletében változás állott be e hó 15-én. A 
szállót ugyanis Rónai János (a Gárdonyi és 
Rónai kávéház cég beltagja) vette át és az e 
téren szerzett tapasztalatai valamint elismert 
szaktudása garancia arra, hogy a szálló bérlete 
oly kezekbe került, hogy a közönség igényei 
minden tekintetben kielégítést nyerhetnek.

— (Oláh paraszt a járásbirója 
ellen.) Nem mindennapi merénylet hire ér­
kezik Maros-Ilyéről, hol Pehel Irimie gura- 
szádai oláh paraszt Farkas Sándor ottani 
altiról, ki őt igazságtalan keresetével eluta­
sította, egy hatalmas konyhakéssel súlyosan 
megsebesítette. Kétszer is nekiment a feldü­
hödött oláh a bírónak ki elöszörre kikerülte 
a szúrást, másodszorra azonban a télikabá­
ton keresztül hatolt át a kés és megsebezte 
a járásbirót. Az összegyűlt néptömeg le­
fegyverezte a jogait ily módon védő parasz­
tot, kit a csendőrség el is fogott.

— Cipész tanfolyam Tordán. A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara közve­
títésére a kereskedelmi miniszter a tordai cipé­
szek részére is szabászati tanfolyamot engedé 
lyezett, melynek e hó 17-én volt a megnyitása. 
A tanfolyam ^vezetésével Draskóczy Bertalan 
orsz. vándorelőadót bízta meg a kereskedelmi 
miniszter. Az iskola elhelyezése az óvoda helyi­
ségében van, a melyet a szükséges felszerelés­
sel együtt a város díjmentesen engedélyezett át. 
A megnyitó ünnepségen a kolozsvári kamara 
részéről Balázs Gyula jegyző vett részt s ő 
nyitotta meg rövid beszéd kíséretében a tanfo­
lyamot, melyben a kereskedelmi miniszternek 
és Torda város tanácsának mondott köszönetét 
az élvezett jóindulatú figyelemért és anyagi 
segítségért, végül pedig kitartó szorgalomra kérte 
a résztvevőket. A hallgatók nevében Frenkel 
Lipót cipészmester mondott köszönetét a város 
és a kamara segítségéért és társai nevében ígé­
retet tett, hogy a tanfolyamot szorgalmasan 
fogják látogatni.

— (Rablótámadás a villamoson.) 
Tegnap este vakmerő rablótámadás történt 
Budapesten a Muzeum-körut és Kerepesi-ut 
sarkán. Egy meglehetősen zsúfolt közúti 
villamos kocsira, mikor már indulófélben 
volt, felugrott egy 44-es baka és el akar! a 
rabolni a perronon álló urak egyikének a 
feltűnően c-iUogó, szép gyémántmelltüjét. A 
rablótámadás azonban nem sikerűit, egyik 
utas megragadta a baka karját, aki ekkor 
kirántotta az oldalfegyverét és szúrni akart 
vele. Aztán villámgyorsasággal kiugrott a 
kocsiból és eltűnt. A vakmerő rablótáma­
dásról tudósítónk a következüket írja: 
Jászai Ignác törvényszéki tisztviselő 
tegnap este hét órakor két barátjával Garai 
kiadóhivatali tisztviselővel és Fischer nagy­
kereskedővel a Muzeum-körulon felszáll 
egy közúti villamos kocsira. A kocsiban 
ülőhely nem volt s igy Jászaiék a kocsi 
perronján helyezkedtek el. Mikor a villamos 
indulni kezdett, Dlekszakadva rohant utána 
egy közlegény, aki el is érte a kocsit és 
felugrott a lépcsőjére. Azután egyik kezével 
megfogta a gyorsan száguldó kocsi vasge­
rendáját, a másikkal nagy ütést mért Já­
szai mellére és megragadta a csillogó, öt­
ezer koronát érő gyémánt melltüjét. — 
Ez mind egyetlen pillanat alatt történt. 
Jászai az ütéstől elszédült, a mellette álló 
Garai azonban, aki izmos ember, két ke­
zével megragadta a 44-es baka karját, a ki 
ekkor el is eresztette a gyémánt tüt, de 
kézbe vette helyette az oldelfegyverét és 
szúrni akart Garai felé. De azután mégis 
megijedt, leugrott a kocsiról és eltűnt. A 
kocsit megállították, az utasok leszálltak, 
volt nagy lótás-futás, de a 44-es közlegényt 
nem találták meg. Eltűnt. Jászai azután a 
meggörbített melltüjével és a tanúival fel­
ment a rendőrségre és előadta az egész 
rablótámadást. A rendőrség jelentést tett a 
dologról a térparancsnokságnál.

— (Sztrájk) A Reisner-féle gyujtóáru 
gyár előtt, .melyben 14 napja általános 
sztrájk keletkezett, tegnap reggel 6 órakor 
tüntetés volt. Mintegy 200 sztrájkoló férfi 
és asszony, kikhez körülbelül 100 kőműves 
csatlakozott, verődtek össze a gyár előtt és 
az azonnal megjelent gyárostól újból bér­
emelést követeltek. A mikor Reisner a kö­
vetelést megtagadta, zavarogni kezdtek és 
mivel a munkások fenyegető állást foglaltak 
és megakarták akadályozni a munkába 
menő uj munkásoknak a gyárba való be­
lépését, a jelenlevő Gajer rendőrkapitány 
elrendelte a rendzavarók feloszlatását. A 
jelenlevő csendőrök és rendőrök nagy erély- 
lyel jártak el és szétugrasztották a tömeget. 
A női sztrájkbizottság négy tagját letartóz­
tatták. A gyujtóáru-gyár kisebb munkaerő­
vel folytatja munkáját a csendőrség és rend­
őrség védelme alatt.

— (Fölrobbantott táncterem.) 
Negyven fillér miatt halt meg tegnap éjjel 
két legény, meg két leány; negyven fillér 
miatt sebesült meg életveszélyesen hat em­
ber és negyven fillér miatt szenvedtek szá­
mosán kisebb-nagyobb sérülést. Egy fiatal 
legény negyven fillér miatt robbantott fel 
egy tánctermet, a hol javában mulatott a 
falu népe. Az eset Nagy-Bajomban történt, 
ahonnan a részletekről a következő érte­
sítést kaptuk: Kedden este a falubeli fiatal­
ság mulatságot tartott belépti díj mel­
lett. — Este kilenc óra tájban bement a 
táncterembe R ö s z 1 e r Jakab nevű fiatal 
köfejtömunkás, a ki azonban nem akarta 
megfizetni a negyven fillért. A bálren­
dezők ekkor felszólították Röszlert, hogy 
fizessen vagy távozzék. Röszler egyiket sem 
akarta teljesíteni, a minek aztán az lett a 
következménye, hogy kidobták. Röszlernek 
kétszeresen fájt ez a kidobás, mert a szere­
tője tent táncoll a táncteremben, még pe­
dig egy olyan legénynyel, a kire régóta fél 
tékeuykedett. Amint ezt ő maga is beismerte, 
azt még csak eltűrte volna, hogy ki dobták, 
de hogy a szeretője egész éjjel mással mu­
lasson, azt már nem tűrhette el. De azért a 
beléptidijat mégsem akarta megfizetni, hanem 
elhatározta, hogy megzavarja a mulatók 
vigságát. Hazament, összeszedett vagy más­
fél kilogramm puskaport, a melyet a kő­
fejtés közben lopkodott el. Egy bádogsze­
lencébe tette és visszatért a kocsma udva­
rára, ahol a ház falát aláásta. Olt elhelyezte 
a doboz puskaport, a mit aztán gyujtózsinor 
segítségével felrobbantott. A robbanás kö­
vetkeztében a háznak aláaknázott fala össze­
omlott s a bedőlt falrészek a táncolók egy 
részét maguk alá temették. — Az explózió 
annyira megrémítette a mulatókat, hogy 
azt sem tudták, merre meneküljenek. Fokozta 
az ijedelmet az is, hogy a lámpák lehullot­
tak és kialudtak, a sötétségben pedig a sze­
rencsétlenül jártak velőtrázó segélykiáltásai 
hallatszottak ki. — A fejveszte t emberek 
szörnyű kavarodásban igyekeztek a terem­
ből kiszabadulni és a pánikban, az óriási 
tolongás és dulakodás közben számosán 
súlyos sérüléseket szenvedtek. A táncterem­
ben lévők közül sokan a fal alá temetve 
sikoltoztak és jajgattak. — Az óriási rob­
banás az egész falut felriasztotta — 
és a rossz hírre összefutott embertömeg 
azonnal hozzálátott a mentési munkálatok­
hoz, a melyek azonban a legnagyobb erő­
feszítés mellett is csak hajnalban értek vé­
get. A romok alól Éri Mihályt, Komann 
Zsuzsannát, Veith Franciskát és Hahola Mi­
hályt halva húzlak ki. Rajluk kívül még 
Suri Mari, Novák Eszter, Bicsák Katalin, 
Simon Pál, Szekán Illés és Stauer Frigyes 
szenvedtek súlyos sérülést. A merénylő le­
gényt még az éjjel elfogták.

X Elveszett a Jeszenszky Ferenc üzle­
tétől a Somlyai-féle üzletig vezető utón három 
piros bársony-rózsa. A megtaláló szíveskedjék e 
tárgyakat kiadóhivatalunkban átadni, hol juta­
lomban részesül.

x (Városunk elismert) és legjobb 
; Mű-selyem festője és vegyészeti ruha- 

listlüója Czink József Kolozsvárt, We- 
selényi Miklós utcza 25 szám (a postával 
szemben.) Gyászruhák 24 óra alatt festetnek 
feketére. 2724. 23—

SZÍNHÁZ.
* Egyenlőség. Az emberies gondol­

kozás egyik legábrándosabb legmerészebb 
utópiáját viszi színpadra egy angol szerző 
Barrie az „Egyenlőség" c. darabban, mely 
tegnap este került színre a kolozsvári Nem­
zeti színházban. Nem a politikai egyenlő­
ségről, hanem a társadalmi egyformaságról 
szól Barrie műve, a mely bár nem készült 
tendenciózus darabnak, mégis jellemző szí­
nekkel festi meg azt a tátongó mélységet, 
mely az ur és szolgája között fennáll. Vagy 
talán helyesebben fejezzük ki, a darabban 
megnyilvánuló intenciót, ha azt mondjuk : 
Barrie az erősebb jogát hangoztatja, kemény 
oldalcsapásokat mérve a demokrata hazug­
ságokra is.

A darab cselekménye a következő :
Lord Loam az emberi egyenlőség elvét 

hirdeti és ezért havonkint egyszer vendégül 
látja a szolga személyzetét, a kiket azután 
családtagjai szolgálnak fel. A leányainak 
természetesen sehogy sem tetszik ez az öt­
let, de nem hévül azért Mr. Chrichton, a 
lord udvarmestere sem, a ki a szolgák vi­
lágában a legnagyobb arisztokrata. Ám az 
öreg lord meg akarja valósítani az ő társa­
dalom reformatori eszméjét és igy hiába 
minden ellenvetés : a szolgák egymásután 
vonulnak be a lord szalonjába, ahol leányai, 
unokaöcscse palástolt bosszúsággal szolgál­
ják ki a komornáikat, kocsisaikat stb. A 
lord különben egész családjával egy ttugeri 
kirándulásba készül, hova azonban ismert 
elveinél fogva csupán egy férfi és egy női 

cselédet visz magával és pedig: Chrichtont 
és Elizát.

A II. felvonásban már egy szigeten 
vannak a lord és a hozzátartozói. Hajótörés 
érte a yachtot, melyen elindultak és a ki­
rándulók. nagy veszedelmek árán jutottak 
partra. Öltözékeik nagyon hiányosak és a 
hölgyek Lady Mary, Lady Catherina, Lady 
Agotha rettenetesen kétségbeesett hangulat­
ban vannak, melyet még fokoz Ernest 
uuokaöcscsük rémitgetése. Atyjukat elveszett­
nek hiszik, de később az is megérkezik és 
most már teljesen együtt van a család. 
Gyámoltalanságukban és tehetetlenségükben 
Chrichton veszi át a felettük való rendel­
kezést, ami ellen természetesen tiltakoznak 
és végül büszkeségből ott hagyják Chrich­
tont, akitől nem akarnak semmit sem el­
fogadni. De mindannyian nagyon éhesek, 
Chrichton fazekában pedig étel fő, egyen­
ként visszatérnek tehát és szép csendesen 
letelepednek a tűz körül.

A III-ik felvonásban valamennyien 
Chrictont szolgálják. Ö a „gazda" a szige­
ten és rendelkezik valametinyiökkel. A töb­
biek dolgoznak és Chrichton uralkodik. 
Boldog, aki valamiben szolgálatára tehet és 
aki a legbüszkébb volt: Lady Mary, az most 
a legengedékenyebb és igy valóságos sze­
rencsének tartják, mikor Chrichton nőül 
kéri Lady Maryt, aki természetesen boldog, 
hogy felesége lehet a „gazdá‘‘-nak. A társa­
ságukban levő pap, John, már az esküvőre 
készül, mikor ágyulövések hangzanak, je­
lezve egy hajó közeledtét. Valóság is öröm­
mámor fogja el a hajótörötteket, csak 
Chrichton érzi, hpgy uralmának vége van. 
Lady Mary már jobb szeretné, ha örökre a 
szigeten maradhatna Chrichton mellett. A 
szabaditó hajó kiköt, emberei partra száll­
nak és Lord Loam parancsoló hangjából 
már kiérződik, hogy Chrichton ismét szolgája 
a lordnak.

A IV-ik felvonásban immár — két évi 
távoliét után — otthon vannak a kiránduló 
hajótöröttek. Ernest megírta kalandjaikat 
egy könyvben, melyben szó sincs Chrich- 
tonról, hanem minden hőstett Ernest bá­
torságát dicséri. Lady Mary szeretne jegye­
sétől lord Brachlehnrst-tól megszabadulni, 
de atyja követeli, hogy annak a neje le­
gyen, mert teljesen szakított előbbi egyen- 
lőségi elveivel. Lady Mary fájó szívvel bú­
csút vesz a szolgától és lakomához ül je­
gyesével a lord-dal.

Ez a rövid, kivonatos cselekménye 
Barrie tagadhatatlanul éidekes, de mindvégig 
hamis levegőjű darabjának. A darabnak 
nem is annyira a cselekmény adja meg a 
jelentőségét, mint inkább a bizarr helyzet, 
az érdekes keret, melyben a darab cselek­
ménye elhelyeződött. Az alaptónus mind­
végig vidám és hangulatos; inkább jóízű 
ötletek gyűjteménye, mint egységes cselek­
mény. De észre sem vesszük, hogy a szín­
padról hiányzik az u. n. drámai ér, mely a 
drámai szabályok szerint készült darabok­
ból elmaradhatatlan; gyönyörködtet a szín­
pad, hangulatos — ha mindjárt hazug — 
élete, melyet az iró színpadra vitt és pa­
zarul bearanyozott jókedvének, ötletességé­
nek, humorának csillogó zománcával.

A közönség rokonszenves melegséggel 
fogadta a tegnapi bemutatót, melynek érté­
kes sikere elvitázhatatlan.

Az előadás a jobbak közé tartozott és 
mi már azért is örvendünk a bemutatónak, 
mert alkalmat adott két fiatal színésznek 
oly művészi feladat teljesítésére, melyben 
fejlődő, erősbödő tehetségüket bizonyíthat­
ták. Szegő Endréről szólunk első sorban, ki 
az öreg lord szerepében, nagy és értékes 
alakítást produkált és Somlayval — ki 
Chrichton szerepét művészi készséggel ját­
szotta meg — együtt vitték a darabot a 
siker felé. A férfiak közül Mészárosnak volt 
még jelentősebb szerepe és mint mindig 
ügyesen meg is felelt feladatának.

A nők közül Tóvölgyi Margit játszotta 
főszerepet, a mi már magában véve fél si­
ker még olyankor is, midőn nem felel meg 
a művésznő egyéniségének a reája osztott 
szerep, mint a tegnapi is.

Etsy Emilia egy kis szerephez jutott 
a darabban, de azért kitűnt egyéniségének 
szeretetreméltósága, értelmes játéka abban is.

A többi kisebb szerepeket : Kassai 
Károly, Bérezi Ernő, Laczkó Aranka, Gál 
Janka és Th. Csige Böske játszották több 
kevesebb szerencsével.

* Macbeth. Schakespeare estéje lesz 
a jövő hétnek. Macbeth tragédiája kerül 
színre, Szakács Andorral a címszerepben. 
Az előadáson T ó v ö 1 g y i Margit is nagyobb 
szereppel vesz részt.

* Józsi. Molnár Ferenc uj bohózata 
e hó 25-én. csütörtökön kerül bemutatóra 
színházunkban.

Táviratok
Khuen-Héderváry a kabi­

netben.
Budapest, febr. 19.

A «Magyar Nemzet. írja, hogy Khuen- 
Héderváry már legközelebb visszaérkezik 
külföldi útjáról és átveszi az Ö felsége sze­
mélye körüli tárcát.

Az osztrák delegáció.
Becs, február 19.

Az osztrák delegációban Khielmann 
delegátus tiltakozását jelentette ki az ellen, 
hogy a magyaroknak katonai engedménye­
ket adjanak. Beszéde közben az elnök 
rendreutasi tóttá.

Az orosz—japán háború.
Budapest, febr. 19.

Pétervárról jelentik. Németor­
szág hajlandó Oroszországot támogatni. A 

német császár levelet intézett a cárhoz, 
melyben Angliának Oroszországgal szemben 
lanusitott eljárását bírálja.

Koppenhága: Az itteni orosz követ 
kijelentette, hogy a japánoknak eddigi győ­
zelme kétségtelenül nagy előny az oroszok­
kal szemben, mert igy sikerült a japánok­
nak Észak-Koreába csapatokat szállítani. 
Valószínű, hogy a szárazföldi döntő ütközet, 
— mely kétségtelenül az oroszoknak hoz 
győzelmet — Mandzsúria határán dől el. 
Az oroszok különben aggódnak, hogy a ja­
pánoknak végre sikerülni fog Port-Arthurt 
hatalmukba keríteni. A háború egyike lesz 
a legvéresebbek: ek, mert az oroszok nem 
fognak kegyelmezni és inkább a japánok 
pusztítására fognak törekedni, mint arra, 
hogy foglyul ejtsék őket.

London: A Mikádó elrendelte, hogy 
az összes aranykészletekből pénzt verjenek.

A Balkán mozgolódások.
Budapest, febr. 19.

Törökország jegyzéket intézett a hatal­
makhoz, melyben kijelenti, hogy Bulgária 
most háborúra készül és három határra 
szállít hadsereget. A zavargásokat nem is 
felkelő albánok, hanem Bulgária csinálja.

A porta tudatja azt is hogy 259,000 
katonája áll készen és további értesítést az 
esetleges háború megkezdéséig nem küld.

Magyar katona a keleti há­
borúban.

Szeged, február 19.
Csicseri Miksa altábornagy már eluta­

zott Pétervárra, ahol mint az osztrák-ma­
gyar hadsereg kiküldöttje jelentkezni fog a 
cárnál és csatlakozik a Japánba menő csa­
patokhoz.

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre. (6)
Hát hol itt az igazság?
Mig igy kérdezősködtek Balmurék, 

egyszer megnövekedett a zajgás, a sirás.
Megjelent a tiszt s ez annyit jelentett, 

hogy nemsokára indulni kell a költözőknek. 
Szívfacsaró látvány volt a zokogó tömeg, a 
mint egymásra borulva, összeölelkezve térdre 
rogyott a tiszt kék öve előtt....

— Látják, szólt a falusi, — ennek igy 
kell lenni.... Ha ideérnek, hajoljanak meg, 
mert ha nem, rosszul járnak.

... .Dobpergés jelentette az őrkiséret 
megérkezését. Aztán bukdácsolva, egymásba 
kapaszkodva indultak meg a nyomorultak.

Némelyik még visszanézett az elhagyott 
otthonra, kunyhójára, a melyből száműzik, 
mert szegény....

— Látják a szerencsétlenek oldalára 
kötve azt a kis zacskót ? Abban itthoni föl­
det visznek magukkal. Ez a szokás...

— Mikor a távoli utkanyarulatnál el­
tűntek s csak az asszonyok, gyermekek si­
ránkozását csapta vizsza a szél, Hazib ki­
futott az ut közepére, hogy még láthassa 
őket. Kis híja, hogy sírni nem kezdett. 
Mintha az a rongyos csapat elvitte volna 
minden szép álmái. Keserűséget érzett, hogy 
alyja igy tévedhetett. Ezt az országot hitte, 
képzelte mintának, a hol nincs más, mint 
nyomor és szolgaság.

Balmur csendesen kérdezgeté a pa­
rasztot:

- » Nincs arra mód, hogy ezek visz- 
szajöjjenek ?

— Dehogy nincs uram. Ha szereztek 
egy pár év alatt annyit, hogy itthon ismét 
tudhatnak adózni, visszahozzák őket. Fizes­
sék az adót tovább. Zeloménia az ur, övé 
élet és halál....

Balmur elkomorulva fogott kezet a 
paraszttal s elbúcsúzott tőle.

— Isten óvja meg attól, hogy azok­
nak a sor-ára jusson I

— Bizony uram, óvjon meg, hogy oda 
ne jussak ismét.

III. FEJEZET.
A mult

Hazibot nagyon felizgatták a látottak 
és hallottak. Erőltette Balmurt, hogy ha 
Forzéval már beszéltek, hagyják el ezt a 
szerencsétlen földet, akkor legalább csak 
úgy fognak rá visszaemlékezni, mint egy 
rossz álomra.

Harmadnapra Forzénál megjelentek...
Mosolyogva, észrevehető bizalmassággal 

fogadta őket.
(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Nagy Enyed. Az express levelet csak 

pénteken kaptuk meg s igy a beküldött mű­
sort csupán ma közölhetjük. Hasonló késések 
kikerülése végett méltóztassanak a jövőben rá­
írni az express levelekre, hogy : „Éjjel is kéz­
besítendő 1“ mert máskép, úgy látszik ott nyug­
szik a levél másnapig.

L. P. A szóbanforgó tárcát, mely P. O. 
jegy alatt jelent meg lapunkban, Purjesz 
Olga urhölgy fordította részünkre, kinek ígére­
tét bírjuk, hogy a jövőben is felkeresi lapunkat 
dolgozataival.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos”.

GOMBOS FERENCZ
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,UJSAG“ 1904. február 20.

yi Karolina Országos Kórház igazgatósága.Sz.: 129/904.ig-
pályázati hirdetmény.

A kolozsvári m. kir. Ferencz József tud. egyetem íőeg- és elmegyógyászati klinikáján évi 
1000 korona fizetés, 420 korona lakbér, esetleg • természetbeni lakás élvezetével összekötött
Hl kertészeti állás m üresedvén meg, annak betöltésére ezennel pályázatot hirdetek.

A kinevezendő kertész kötelessége az ideg- és elmegyógyászati klinika s kapcsolatos igazgatói lak kertjeit szakszerűen kezelni, azokat felügyelni, a kertészettel foglalkozó betegeket szakszerű utasításokkal ellátni, őket felelősség mellett felügyelni s általában min­den a kertészet körébe tartozó munkákat végezni.A kinevezendő kertész egy évi próbaidőre fog alkalmaztatni, mely után, ha magát ez állásra érdemesítette, a klinikai igazgató véle­ménye alapján véglegesittetni fog.Felhivatnak mindazok, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy sajátkezüleg irt pályázati folya­modványukat, születési és erkölcsi bizonyit- ványnyal, szakképzettségüket és családi állapo­tukat igazoló okmányokkal és fényképpel felszerelve a Karolina Országos Kórház igaz­gatóságához czimezve 1904. márczius hó 
5-ig nyújtsák be, mert az azután érkezők nem fognak elfogadtatni.Az állás a kineveztetés után azonnal el­foglalandó.Kolozsvárt, 1904. február hó 16-án.
3082 2-3 Dr. Engel Gábor,igazgató.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyel vés és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő 
szőlölugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden uagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnakl — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendii lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás ló drb.
2. Nagy összeállítás 

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb  200 k. 
Száz drb  22 k.
Tiz drb...........  2k50f.

5 kor.
10 kor.30 drb.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb....... 220-240 k, 
Száz drb  25— 30 k. 
Tiz drb......... ......3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 31—* Szölökirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavitására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szőlöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlőszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibiró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Mintabor 2 korona. (Delaware!) 
Ripária portails telepek! • Nagymennyiségűripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
# érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELYHID = (BIHARMEGYE).

Lebovits Izidor
Kolozsvár

Wesselényi Jí.-ulcza 20.
Ajánlja újonnan 

berendezett és a 
legnagyobb kivánal­
maknak megfelelő 

férfi-öivatáru 
------ üzletét. " •

Legnagyobb választék :
Kalap, 
3ng, 2S62 .:?/so

Nyakkendő, 
Kesztyű, 
€sőernyő és minden

szakmába vágó 
czikkekben.

ÁSZEMTERMELESl
Egy nagyobb, sok évig tartó faszéntermeléshez 
------------ egy e szakmában teljesen jártas------------- -  

munkavezető
illetve felvigyázó felvétetik. 30Q4 1-2

Ajánlatok: „Tapasztalt széntermelő 750“ alatt 
Haasenstein és Vogler hird. irodája Bpest továbbit.

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYl.

BÁTHORI-FORRÁS 
ÉQVÉNYES 

-SAVANYÚV1ZET
M. kir. BelCgyminlazttri rendelet

Ö^l/VUL 1800. 5íám.

Eladó erdő-birtok
260 hold ősbükk és fiatal 3056 7—8

közelében !
...... ....—— Értekezhetni:.................

Dr. Gergely Albert ügyvédnél Kolozsvár.

= A Nagyszebeni

Földhitelintézet
törlesztéses jelzálog-kdlcsönöket ab :

2000 koronától kezdő összegekben, mely kö-. I 
csönök készpénzben fizettetlek ki és 4. 4'/2. 
43/4 és 5% kamatláb és Va’/o keze'ési díj mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részietekben 
visszafizetendők a köveikezö feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tóke után fizetendő :

A)
i. io évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 f
2. 2o évi „ „ .............. K. 41 .75 f.
3- 30 .évi ., „ .............. K. 34.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 286O 28-*
i. 15 évi törlesztésre félévenként ............. K. 48.52 f. I
2. 25 évi „ „ .............. K. 36 57 f í
3- 35 évi „ ,. ............ K. 32 05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 ko ona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként . ........... K. 32.92 f.
2. 40 y2 évi „ „   K. 29.69 f
3- 50 évi „ „   K. 28 22 f

Legkisebb kölcsön 10.00“ korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként ............. K. 26.11 f.
Legkisebb kölcsön 30.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad

Cróélyi eröő-faanyag- és bánya-ügynökség.
gombos genő Kolozsvár. Malom-utca 15. sz.

Első kézből; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban.
Első magyar hangszergyár

villamos erőre berendezve

STOWASSER J.
2719 15-19

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros, hadsereg-szállitó, 
a Rákóczi javított Táro­
gató egyedüli feltalálója 

Budapest, II., Lánchid-u. 5 
Ajánlja a saját gyárában készült 

összes réz-, fa-, fúvó- és 
vonós-hangszereket. Hege­
dű k, gordonkák, bőgők, fu­
volák, klarinétok, trombi­
ták és czimbalmok.
TáFANüH ára 30 frttól (60 JâlQyâlQ kor.) feljebb, is­
kola hozzá ingyen.

Zenekarok reiese olcsó 
árban, előnyös fizetési fel­
tételek mellett.

Jíarmonikák
hangokkkal.

speciális kivitel- 
JOiláSOK ben gyorsan és 
szakszerűen eszközöltetnek, vo­
nós hangszerek a legújabb 
találmánya hangfokozó gerendá­
val, melyért garantiát vállalok. 
Árjegyzék minden hang­
szerről külön-külön ké­
rendő, mely bérmentve 
imT'T megküldetik.

g könyvnyomdái mun-
ggg gg Q kákát legolcsóbb ár- 

ban készít GOMBOS 
FERENC nyomdája. V

gyár: Xyerges-Ujfalu (€sztergom m).   Telefon: 1292.  gyár: Vöcklabrudt (felső-Jíusztria). 

așterni s-pnia
Azbeszt cement-pala (Hatschek Lajos szabad.) 
3071 elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-fedő anyag. 2-12

j ttemit müvek Jfatschek fajos Juöapest, VI., yinörássy-ut 33.
€lsörangn referenciák ! » Jótállás! • évi gyártás 1500 kocsirakomány ! • Kérjen ismertetést!

doánovics testvére fi
(ezelőtt KATÓ J.) 

Telefon szám: 150fényképészek. ------ =
Specialisták gyermek-felvételekben ! 2m ts M
Elsőrendű műterem, készít piaiin és fényes képeken kívül:

nagyitsohat, aquarelleket, olajfestményeket . 1 meglevő kis képek után • —
Öltözők a nagyérdemű közönség rendelkezésére állanak.

A téli hónapokban a műterem mindé helyisége fűtven van.

Valódi erdélyi hegyaljai tisztán kezelt I 

Borok w Ohös íánietaé | 
— • —- Telefonszám: 511.

Bizományi raktárok:
I Adi László: Deák F.-u. Telefon 470

Fuhrmann Károly : 
Wesselényi Miklós-utcza 10, Telef. 429.
Kondász Dániel: Mátyás kir-tér 25. 
Irimiás Tivadar: Arany János-tér 2. 
Nyisztor Gergely: Hunyadi-tér 6. sz 
Balogh János : Trefort utcza 20. sz. 
Pardi Sándor : Akáczfa-utcza 3. sz. 
Baktay Ida: Benigní-palota vashidnál. 
Nyikora Anna: Rudolf-utcza 64. sz.

Rozenzweig Antal :
Szechenyi-tér 39. Telefon 436.

Telefonon megrendelhető és min­
den időtájban hazaszállittatik ! 

Ünnepnap és vasárnap csak délelőtt 0 óráig. 

Ötvös Dánielné 
KOLOZSVÁRT,

Óv ár, Bocskav-utc?a 1 szám,
Mátyás király születési háza szom-
——.— szédságában) ;

« io0-- Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Réti Sándor 'érfiruhakereskedőnél

1 férfi öltöny
1 fin „
1 férfi nadrág

kapható csakis a

Tanácsháza alatt.

fehér borok zárt palackban 
à 70 és 35 centiliter

70 centilit |3ó centilit.g 
zárt palaczkban | 

kor.-ban j kor.-ban |

Leányka erdélyi különlegesség 
Asszu édes ......................................
Asszu finom ..................................
Sauvignon-Semillon ........................
Muskotály.........................................
Risling erdélyi különlegesség.. 
Som „ „

1.20 ! -.7') I
,.60 — .90 8
1.20 —.80
1 20 —.70
1.20 I -.70

— .90 -.0

Vörös borok zárt palackban 
à ‘/i liter

Literenként 
zárt palaczkban 

koronában

Egri bikavér ..................................
Egri piros.........................................
Elsőrendű piros ...........................  
Carbeuette .....................................  
Schiller.............................................

1T0
-.84
- .81 i

1.

fehér borok zárt palackban 
à 7, liter

Literenként 
zan palaczkban 

koronában

Hegyaljai pecsenye.......................
,, Asztali I. osztályú..
„ „ n

ni
Ménesi pecsenye ...........................

O
 

o o
" 

í 
1 

1 
í

ízen árak mellett a fogyasztási aöó már ki van fizetve! 
ízen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
értenöők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép aöatnak. s

4 frttól
1 frt 50 krtól
1 frttól kezdve

Nyomatott: gombos Fereau Lyteum-könyvnyeindájában, Kolozsvárt.
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